

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной и инновационной работе  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Башкирский государственный университет»,  
доктор физико-математических наук,

профессор

С.А. Мустафина

« 23 » марта 2022 г.

## ОТЗЫВ

**ведущей организации Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Башкирский  
государственный университет» на диссертацию Кот Екатерины  
Александровны на тему «Расследование преступлений, совершенных в  
сети интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к  
суициду», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-  
экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Своевременность и актуальность темы представленного диссертационного исследования обусловлены, прежде всего, тем, что на сегодняшний день в Российской Федерации защита детей, их прав и законных интересов, обеспечение безопасности ребёнка являются одной из важнейших задач государства. И это представляется вполне закономерным, поскольку речь идёт о будущем нашей страны. В связи с постоянным развитием новых

информационных технологий, информационно-телекоммуникационной сети Интернет, вопрос защиты детей от факторов, негативно влияющих на их развитие, через современное информационное пространство представляется значимым и актуальным. Следует признать явно недостаточными и меры контроля за распространением во всемирной сети материалов, связанных с популяризацией и пропагандой суицидального поведения среди подростков, что подтверждается данными статистики.

Целью диссертационного исследования Екатерины Александровны Кот является выявление криминалистических особенностей преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, а также в разработке научных основ методических, организационных и тактических аспектов их расследования. Указанная цель представляется в полной мере достигнутой, а конкретизирующие ее задачи исследования – выполненными. К такому выводу можно прийти на основе анализа результатов, выводов и, прежде всего, положений, выносимых на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования Е.А. Кот связана не только с авторским подходом к постановке проблематики, но и с теоретическим и практическим аспектами ее решения. По результатам исследования диссертантом выявлены криминалистические особенности совершения, выявления, расследования и профилактики преступлений, совершаемых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Подробно рассмотрена криминалистическая характеристика преступлений, совершенных в сети Интернет, с учётом типизации криминальных ситуаций раскрыто содержание основных структурных элементов криминалистической характеристики и выявлены закономерные связи между ними. С учётом психологических особенностей личности потерпевшего несовершеннолетнего разработаны научно-обоснованные рекомендации по тактике производства отдельных следственных действий по делам о преступлениях, совершенных в сети Интернет, связанных с

побуждением несовершеннолетних к суициду. Автор достаточно подробно изучила особенности применения различных форм специальных знаний при расследовании преступлений данного вида, разработала научно-практические рекомендации по их использованию.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что представленные в работе результаты научного комплексного исследования могут рассматриваться как достижения, имеющие значение для развития криминалистической науки, обогащающие научные знания в области криминалистической методики и тактики расследования отдельных видов преступлений, криминалистической профилактики преступной деятельности. Сформулированные в исследовании выводы и положения также могут найти свое применение в дальнейшей разработке научных положений по вопросам оптимизации расследования рассматриваемой категории преступлений.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что сформулированные рекомендации практической направленности, способствуют повышению эффективности расследования преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Кроме того, отдельные выводы и положения могут быть использованы в деятельности оперативных и следственных органов по раскрытию и расследованию, криминалистической профилактике данной категории преступлений, а также в образовательном процессе при подготовке специалистов юридического профиля.

Степень достоверности проведенных исследований и полученных результатов подтверждается значительным количеством эмпирического материала: результатами изучения приговоров судов, уголовных дел, находившихся в производстве следователей Следственного комитета РФ, постановлений о прекращении уголовного дела и уголовного преследования, постановлений о применении принудительных мер как воспитательного, так и медицинского характера, постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел, связанных с доведением, содействием, склонением и побуждением к

совершению самоубийства несовершеннолетних в сети Интернет в количестве 87 материалов репрезентативной выборки за период с 2017 г. по первое полугодие 2021 г. Также эмпирической базой исследования послужили результаты опроса 167 следователей и следователей-криминалистов Следственного комитета РФ Центрального, Сибирского, Южного, Северо-Западного, Уральского федеральных округов. Кроме того, с использованием онлайн-сервиса Google Формы проведён опрос 598 респондентов (родителей и законных представителей несовершеннолетних) по вопросам, связанным с определением направлений совершенствования криминалистической профилактики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

При проведении диссертационного исследования использовались материалы судебно-следственной практики, а также личный десятилетний опыт работы докторанта в подразделении по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации.

Диссертация прошла достаточную научную апробацию. Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в четырнадцати работах автора, пять из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные положения диссертационного исследования Е.А. Кот были представлены в докладах на международных, всероссийских, а также региональных научно-практических конференциях и круглых столах.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования и служит наиболее полному раскрытию темы. Работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и 7 приложений. Автореферат отражает все основные положения диссертационного исследования, а его оформление полностью соответствует установленным требованиям.

Первая глава диссертации посвящена исследованию

криминалистической характеристики преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Анализ генезиса суициального поведения позволил автору сделать вывод о том, что это социальное явление имеет сложную психологическую природу (С. 26-32), в основе которой лежит комплекс внутренних и внешних факторов, оказывающих воздействие на психоэмоциональное состояние детей, подростков. На основании чего были выделены типовые предкriminalные экстремальные ситуации, свойственные этой категории потерпевших (С. 29-33).

Диссертант, рассмотрев различные подходы к определению сущности понятий «суицид», «самоубийство» и «суицидальное поведение», сформулировал свое развернутое определение преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду (С.49-50).

Во втором параграфе Екатерина Александровна подробно раскрывает элементы криминалистической характеристики преступлений рассматриваемой категории, выявляя корреляционные связи между ними. Заслуживает особое внимание то, что в работе все исследования и выводы подкрепляются примерами из практики, что, безусловно, украшает диссертационное исследование и подтверждает ее практическую значимость.

Рассматривая следовую картину преступлений исследуемой категории, автор справедливо выделяет основные средства скрытия следов данного вида преступлений, в том числе позволяющие обеспечивать анонимность лица, совершающего преступные деяния (С. 109).

В результате изучения криминалистической характеристики разработаны типовые информационные модели преступлений, совершающихся в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству.

Вторая глава посвящена исследованию методических и тактических особенностей расследования преступлений, совершённых в сети Интернет,

связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Изучение практики расследования рассматриваемого вида преступлений позволило автору выделить три исходные типовые следственные ситуации. Для каждой из указанных ситуаций разработаны подробные алгоритмы их разрешения.

Следует положительно оценить проиллюстрированные диссидентом группы типовых следственных ошибок, а также недостатков в работе сотрудников правоохранительных органов при расследовании уголовных дел исследуемой категории (С. 151- 153). Хотелось бы поддержать позицию автора относительно недопустимости выделения материалов расследования в отдельное производство в случаях установления адресов регистрации «кураторов» суицидальных сообществ в различных регионах РФ, поскольку тактически целесообразно расследовать такие уголовные дела централизованно.

Во втором параграфе выявлены криминалистические особенности и даны рекомендации по тактике проведения отдельных следственных действий по делам о преступлениях, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Высокой оценки заслуживает разработанный автором подробный алгоритм действий в ходе всех возможных видов осмотра (С.156-176), а также тактические рекомендации по проведению допроса несовершеннолетнего потерпевшего, предложенные исходя из следственных ситуаций, возникающих к моменту производства данного следственного действия (С. 176-188).

В диссертационном исследовании, учитывая криминалистические особенности рассматриваемой категории преступлений, выделено две наиболее значимых группы специальных знаний: специальные знания в сфере ИТ-технологий и специальные знания в сфере детской и подростковой психологии. Автор исследует как организационные, так и тактические особенности использования специальных знаний в форме привлечения специалистов и назначения судебных экспертиз.

Завершается диссертационное исследование вопросами криминалистической профилактики преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Проанализировав подходы ученых – криминалистов к понятию криминалистической профилактики, автор дает свое определение криминалистической профилактики преступлений, совершаемых в сети Интернет, определяет ее объект, субъект и формы.

При таком объеме рассмотренных в представленном диссертационном исследовании проблем возникают отличные от изложенных в работе точки зрения, которые лишь способствуют дальнейшему развитию науки и формулированию дополнительных дискуссионных вопросов. В частности, хотелось бы обратить внимание на следующие спорные моменты.

1. Автором представляется крайне важным, чтобы при поступлении информации о попытке самоубийства несовершеннолетним или наступления его смерти *незамедлительно* был организован выезд следственно-оперативной группы на место происшествия (С. 156). Данная тактическая рекомендация скорее общая, обусловленная неотложным характером этого следственного действия и применима к любой категории уголовных дел.

2. Во второй главе диссертационного исследования диссертант выделяет исходные типовые следственные ситуации, перечисляя основные источники сообщения о преступлении. На наш взгляд, работу бы обогатило не простое их перечисление, а акцентирование внимания на наиболее типичных, выявленных по результатам обобщения изученной практики.

3. В ходе подготовки к допросу, по мнению диссертанта, если ребенок не является деликтоспособным, к материалам уголовного дела приобщается справка от сотрудников ПДН ОМВД на районном уровне по месту проживания несовершеннолетнего, содержащая сведения состоял/не состоял несовершеннолетний на профилактическом учете. На наш взгляд, указанную информацию необходимо истребовать независимо от деликтоспособности несовершеннолетнего.

4. Ведущая роль в рамках реализации мер профилактического воздействия принадлежит следователю. При этом диссертант недостаточно подробно представил процессуальные меры профилактики, а в большей степени уделил внимание непроцессуальным формам, на которые, к сожалению, в силу загруженности, следователю не удается уделять должное внимание.

5. Перед проведением допроса несовершеннолетнего потерпевшего, автор предлагает провести допрос родителей (законных представителей), чтобы установить позицию подростка в семье (С. 180). Соглашаясь в целом с мнением автора относительно получения всесторонней информации о несовершеннолетнем от законных представителей, следует отметить, что существенную роль при подготовке к допросу такого подростка должны оказывать специалисты – обучающий педагог или психолог, значению которых в процессе подготовки к одному из основных следственных действий в диссертации уделено недостаточное внимание.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и ни в коей мере не снижают общей положительной оценки представленной на защиту работы.

Диссертационное исследование Е.А. Кот, представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является законченной многоаспектной научно-квалификационной работой теоретического и прикладного характера, посвященной изучению актуальной научной проблемы расследования преступлений, совершенных в сети интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Содержание диссертации свидетельствует о достаточно высоком уровне общетеоретической и методической подготовки автора, его умении комплексно исследовать научные криминалистические вопросы.

Изложенное позволяет сделать следующий вывод: диссертационная работа Е.А. Кот на тему «Расследование преступлений, совершенных в сети интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду»,

представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, паспорту специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, а ее автор Екатерина Александровна Кот заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры криминалистики Башкирского государственного университета, кандидатом юридических наук Халиуллиной Айгуль Фаатовной, обсужден и одобрен единогласно на заседании кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет» «23» марта 2022 г., протокол №5.

Заведующая кафедрой  
криминалистики Института права  
ФГБОУ ВО «Башкирский  
Государственный университет»  
доктор юридических наук, профессор

 И.А. Макаренко

#### Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Макаренко Илона Анатольевна, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание: профессор, должность: заведующая кафедрой криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», 450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, дом 32; телефон: 8 (347) 228-90-30

e-mail: ilona475@mail.ru

Халиуллина Айгуль Фаатовна,

кандидат юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность; должность: доцент кафедры криминалистики Института права ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»; 450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, дом 32, тел.: 8 (347) 228-90-30, 228-88-14, моб.: 8-9872533422; e-mail: [aigul@mail.ru](mailto:aigul@mail.ru)

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет»;

Почтовый адрес организации: 450076, Республика Башкортостан, г. Уфа ул. Заки Валиди, д. 32. Тел.: 8 (347) 272-63-70; эл. почта: [rector@bsunet.ru](mailto:rector@bsunet.ru); Официальный сайт: <http://www.bashedu.ru/>

Подпись	<i>Халиуллина А.Г.</i>
Заверяю: ученый секретарь Ученого совета	
Башкирского государственного университета	
С.Р. Баимова	
« 23 »	септ 2022г.

